建成数育强国 亮齿重庆但岁 全面推进教育强市建设看落实

党的二十大报告明确,"到2035年建成教育强国"。全国教育大会强调,紧紧围绕立德树人根本任务,朝着建成教育强国战略目标扎实迈进。

以职业教育之为厚植教育强国之力,以职业教育之强夯实国家富强之基。职业院校如何在这大有可为之际,行大有作为之事?重庆工信职业学院(以下简称"工信 职院")信心满满、活力迸发,创办仅3年,便呈现出办学特色鲜明、党组织保障有力、基础设施齐全、专业结构合理、校企合作深入、师资力量雄厚、竞赛成绩亮眼的迅猛发 展之势。

工信职院以"工"为立校之根,以"信"为办校之核,以党建为统领,塑造新动能、涵育新优势,助力广大学子走上技能成才技能报国之路,为经济社会高质量发展提供 源源不断的强劲动能,为建成技能型人才强市和西部技能人才高地建设提供"工信样本"。

重庆工信职业学院

重庆工信职业学院是一所年轻而

说她年轻,学校活力满满,于

2021年5月经教育部备案成立,办学

时间不过3年。说她成熟,学校底蕴

丰厚,前身为创建于1984年的重庆职

工会计专科学校,在整合市经济信息

委两所委属职业学校(重庆市工业学

校、重庆铁路运输高级技工学校)优质

资源的基础上改制所建立,承载了两

所职业学校几十年的办学历史和丰厚

于匠心,信于立德,以党建统领,建设

新学校、换跑新赛道、实施新举措, 掀

工信职院坚持党对教育工作的全面领

导,以立德树人根本任务为导向,实行

党委领导下的校长负责制,实施"党建

统领、校长治校、专家治学、民主管理"

治理方略,秉持"立德树人、培根铸魂、知行合一、

日新月异"办学理念,把方位、定航向、凝人心、聚

合力,全面统领学校工作快速、平稳、扎实、优质推

学校以打造新时代"红岩先锋"变革型组织为

承载期冀,不负重托。工信人工

夯实党建之基,铸牢发展之魂。

又成熟的学校。

底蕴。

开发展新篇章。

集智聚力走创新之路 奋发笃行攀质量高峰



学校在2023中国国际智能产业博览会志愿服务中荣获"先进集体"称号

闯出发展新路

三校一体化为职教改革提供"工信经验"

"新"意味着创新,也意味着挑战;意味着寻求 突破,也意味着步履不停。

尽管中高职一体化运行工作在我市职教领域 毫无经验可循,但在重庆市经济信息委党组的悉 心指导和市委编办、市教委等相关部门的支持帮 助下,工信职院摸着石头过河,稳字当头、实字托 底、创字开路、干字为先,激发出办学的智慧与动

·方面抓重点工作,探索工信职院作为一所 新晋高职起跑即冲刺的新路径;另一方面,严格落 实市经济信息委党组关于工信职院、工业校、铁路 校三校一体化运行的部署,出台政策文件,按照 "五统三转四同"的工作思路,采取"经纬纵横"的 工作方法,形成立体化构建三校一体化运行的工 作体系,同心同力同理同行,保证三校一体化运行 工作落实到位。

"从运行的情况来看,工信职院牵头有力,工 业校和铁路校配合得力,三校一体化运行强力推 进。"有专家分析,工信职院探索的"中高职一体 化"办学模式,为经信系统产业人才培养工作聚强 力量以及我市深化教育综合改革提供了经验。

当前,重庆提速打造"33618"现代制造业集 群体系,离不开人才支撑,补足重庆"智造"发展人 才链,促进职业教育高质量发展是必经之路。工 信职院切实肩负责任,担当制造业行业办学排头 兵,充分发挥"后发优势",提升行业办学成色,彰 显产教融合特色,突出办学独特优势,加速培养更 多、更紧密契合产业急需的人才。

学校前瞻性布局专业,开设了动车组检修技

术、高速铁路综合维修技术、药品生物技术、药品 质量与安全、工业设计、智能控制技术等特色专业 20个,形成了以轨道交通、生物制药、新一代信息 技术类等专业为特色,智能制造类专业为重点,现 代服务类专业协调发展的专业建设格局,凸显重 庆市经济和信息化委员会行业办学的"工信"特 色,与全市"33618"现代制造业集群体系对接度

学校主动对接产业转型升级需要办教育,在 '融"字上下足功夫,推动产教融合走深走实。学 校与北京大学重庆大数据研究院、成都铁路局等 市内外60多家科研院所、企业、产业园区合作,共 建20个产教融合实训基地,开展全过程协同育 人,实现产、教、学、研、服全方位融合。学校集合 作为世界技能大赛化学实验室技术市级副基地 全国职业技能大赛装配钳工项目重庆市竞赛主基 地、软件测试项目辅基地、重庆市高技能人才培训 基地的优势,不断提升高技能人才培养水平,服务 区域产业发展。学校加入"陆海新通道职业教育 国际合作联盟"等10个行业教育组织,与新加坡、 马来西亚等国家的教育组织和高校开展交流合 作,让中国职教经验走向世界。

一路奋进一路收获,工信职院成功闯出一条 具有工信辨识度、产教深度融合的技能人才培养 发展之路,获第十四届数智化人才培养暨产教融 合发展大会"校企合作金成果奖"。首届毕业生还 未毕业就收到成都铁路局、渝西快线等优质就业 单位的橄榄枝,学生就业率创新高,学校美誉度持 续上升。

擦亮文化品牌 以积极向上、和谐美好的环境启智润心

一所既具有年轻活力又有丰富 底蕴的学校,有怎样的文化牵引呢?

走进工信校园,工信湖心白鹭点 水,花香四溢生机盎然,智慧校园"八 朵云"上各项数据高速穿梭,职普融 通、产教融合、科教融汇的工信实践 正在书写……独属于工信职业学院 的魅力扑面而来。

近年来,工信职院深入挖掘学校 文化底蕴,将红岩精神、工匠精神、劳 模精神等融入人才培养全过程,形成 "大工广信 立业达人"的校园文化内 核。学校与重庆红岩革命历史文化 中心达成合作意向,计划共建重庆工 信职业学院思政教育研学实践基地 与红岩文化进校园示范教育基地,搭 建红色文化资源与学校教育教学工 作协同育人的平台,打造鲜明工信特 色的"红岩思政"品牌,推动大中小学 思想政治教育一体化,提升品牌效 应、培育时代新人。

以底蕴浓厚的学习氛围熏陶人, 以向上向善的网络文化培养人,工信 职院紧紧围绕"立德树人 培根铸魂 知行合一 日新月异"的办学理念,不 断加强校园文化建设,逐步形成了富 有个性的工信特色校园文化。

文化育人启智润心。学校大力 弘扬社会主义核心价值观,形成了 "品读经典、坚定信念"的红色文化, "以赛促教、比学赶超"的赛马文化, "工信达人、向上向善"的榜样文化, 组建"工信青马"等社团30多个,学 生在全国大学生艺术展演活动中,获 一等奖2个、二等奖8个、三等奖8

课程育人立体渐进。学校立体

化打造"工信思政大讲堂",构建"全 专业推进、全课程融入、全过程贯穿、 全方位保障"的课程思政教学体系。 党委书记、校长带头上思政课。教师 在全市教学能力大赛中获二等奖4 个,三等奖5个。

活动育人润物无声。学校以文 明校园创建活动为抓手,遴选一批文 明班级、文明宿舍,形成最美宿舍"和 谐共融"的寝室文化。通过激励榜激 励学生努力学习,形成向上向善的榜 样文化,举办经典诵读、演讲,形成了 品读经典、坚定信念的红色文化,推 动着高品位学校文化的蓬勃开展。

实践育人走深走实。学校大力 弘扬"工匠精神",积极营造技能比拼 氛围。2023年以来,承办市级技能 竞赛4场。师生参与完美世界"宇宙 保卫队"大电影制作被教育部评为校 企合作优秀案例。榜样育人润心培 根,举办"工信达人秀""优秀毕业生 展""五四表彰""首届教授受聘仪式" 等一系列活动,将榜样育人贯穿于学 校教育的各个环节中,让榜样成为推 动学生成长的重要力量。

值得一提的是,学校打造"一站 两平台",完成官方门户网站、自媒体 平台、视频平台打造,其中以学校微 信公众号为主阵地,构建网络育人全 媒体矩阵,线上线下画好"同心圆"。

激活新动能、强化新优势,前行 在高质量发展道路上的工信职院,将 以更大的决心和担当,开创学校发展 新局面,在现代化新重庆建设中贡献

李致葆 万可可 图片由重庆工信职业学院提供



教师指导学生进行高铁钢轨探伤实训

诠释服务之本 凸显行业特色在服务大局中作贡献

今年,工信职院大动作接连不断。

3月20日,重庆市软件人才"超级工厂"揭榜 挂帅项目建设工作推进会在工信职院召开。工信 职院作为牵头单位之一,助力全市软件产业高质 量发展和"33618"现代制造业集群体系建设。

4月16日,重庆市智能制造产教联合体成立 大会在长寿举行。学校与长寿高新区、小康动力 共建兼具人才培养、创新创业、促进产业经济高质 量发展功能的智能制造产教联合体,紧贴企业需 要,入园办学,实现产业人才培养与企业人才需求 "双向奔赴",打造市域产教联合体建设的示范样 本,为培养造就一批卓越工程师、大国工匠、高技 能人才贡献工信力量。

近年来,工信职院明确自身的定位与使命,凸 显行业特色,以内涵建设为核心,以"五金"新基建 为抓手,建好用好重庆软件人才"超级工厂",重庆 市智能制造产教联合体、数智管理现代产业学院, 精准对接我市"33618"现代制造业集群体系以及 "416"科技创新布局需要,为新质生产力发展培 养高素质、高技能的产业人才,在服务教育强国、 教育强市等重大战略中显担当、做贡献。

作为成都铁路局校招高校,并是其在重庆的

5 所定点春运志愿服务提供高校之一,每逢春运 或者重大节假日,工信职院铁路志愿者服务队的 身影总会出现在重庆西站、沙坪坝站等站点,他们 以严谨的工作态度和专业的服务水平,与铁路员 工紧密协作,助力铁路工作更加顺畅、为旅客带来 更加美好的出行体验。

"工信职院的学生综合素质好,专业水平高。" 类似的褒奖声不绝于耳。学校师生在各类志愿服 务中充分展现了工信青年正能量的模样和真善美 的风采,表现出敢担当、能吃苦、肯奋斗的时代精 神,受到全国铁道团委、团市委、重庆卫视的肯定 和关注,被成都铁路局评为"优秀志愿者组织单 位",获2023年智博会志愿者服务"先进集体"称

展学生风采做好社会服务,强学校所能写好 民生答卷。学校搭建各类培训服务平台送技能, 充分发挥长寿区残联培训基地、退役士兵职业技 能培训基地、民用无人机驾驶员训练机构、"1+X" 考证项目单位、人社局第三方评价机构等职责,高 效开展各项社会服务。集合大师优师之智送帮 扶,组建54名教职工组成专门人才队伍,献智献 力地方经济发展,留下奋勇担当的"工信答卷"。



以数看速 强质增效>>>



学校党委获评市经济信息委先进基层党组织、 优秀班子,信息工程学院党支部被市直机关工委 命名为"红岩先锋·四强党支部"。



• 紧跟重庆"33618"现代制造业集群体系建设 需要,开设高职专业20个、特色专业9个,对接 度超70%。



• 学校现有全国黄炎培杰出校长、全国职业教育 先进个人、"西部之光"访问学者、重庆市突出贡 献中青年专家、重庆市五一劳动奖章获奖教师等 一大批优秀师资。教师在公开刊物发表论文78 篇,主持校级以上各类课题研究19个。



• 自2021年成立以来,学校师生在国家级技能 大赛中荣获一等奖2项、二等奖3项、三等奖6 项、优胜奖1项。在市级技能大赛中荣获一等奖 12项、二等奖67、三等奖72项。

基新

目标,打造"红岩弘教 产才先锋"党建品牌,与时 俱进传承红岩精神,锻铸红岩魂;聚焦思想建设, 把牢政治方向,将红岩精神转化为育人力量,大力 弘扬教育家精神,擦亮立德树人鲜亮底色;争创 "四强党支部"、争当"六好党员",充分发挥党支部 的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,率先啃 下"硬骨头"、打败"拦路虎",团结和带领全体教职 工奋发作为。

"书记校长访企拓岗"专项行动在工信职院成 为常态。班子成员示范带头,主动走进园区、走进 行业、走进企业,了解产业发展趋势,把握人才需 求形式,应需而变不断增强人才培养的针对性和 适应性。各个党支部纷纷行动,着力打造支部党 建品牌:行政第一党支部提炼"红心聚力,服务同 行"品牌,体现出党员们齐心协力,共同为发展献 力的决心;马克思主义学院党支部创建"信马红 匠"党建品牌,要求马院党员教师用一颗红心,传 承红岩精神,培育全面发展的时代新人、大国工 匠……以此激活党建新动能,凝聚发展大合力。

一路走来,工信职院领导班子带领全校教职 工披荆斩棘、克难攻坚。以制度建设成方圆,按照 "制度先行,完善调整"的建设步骤,依法治校,制 度管校。以数智校园提效率,建成了"数据一平 台、基础一朵云、校园一码通、教学一个库"等"八 个一"工程,实现了超融合智慧校园。以师资队伍 保质量,兼顾质和量并行,加强学习培训提升,打 造政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的 强师队伍。

3年时间,学校按期完成9.5万平方米的一期 建设;比规划目标提前2年实现7500人办学规 模;规章制度体系已基本建成;获得2023年全国 职业院校技能大赛(高职组)化工生产技术竞赛团 体一等奖,突破国家级职业技能大赛金牌……因 办学成绩显著,学校党委获评市经济信息委先进 基层党组织、优秀班子,信息工程学院党支部被市 直机关工委命名为"红岩先锋·四强党支部"。